

党代表风采



蒋爱兵 通讯员 摄

省直机关工委出席省第十二次党代会代表蒋爱兵：“救火英雄”始终挺在守护群众第一线

湖南日报全媒体记者 沙兆华

入队25年来，先后参与火灾扑救4000余次，参加抢险救援2000余次，救助被困群众260多人，省直机关工委出席省第十二次党代会代表、长沙市消防救援支队作战训练处（特种灾害救援处）处长蒋爱兵总是战斗在灭火救援一线，被誉为“救火英雄”。

干一行、爱一行、钻一行、精一行。在同事眼里，蒋爱兵是“拼命三郎”“业务尖子”“金牌教练”，是消防部队战训工作岗位上的“精英”。蒋爱兵说这一切源自于：热爱。

把一个简单的结绳动作随时练，练了十几遍，手上的茧磨了一层又一层，越简单的动作越要把它练成绝招，关键时刻才能一招致胜。蒋爱兵凭着这种千锤百炼、永不服输的精神，带领团队成为了一支尖刀和拳头部队，承担起灭大火、抢险大、打恶仗的特殊任务。

2016年7月，宁乡市遭遇特大洪涝灾害。一名村民被困在70余米宽的洪水对岸，生命岌岌可危。蒋爱兵和另外一名战友奋力前往救援，一个巨大漩涡流将橡皮艇掀翻，把他们冲到洪流中。凭借良好的水性，蒋爱兵拼命抓到了救生绳，逆水游

过了激流，终于爬上对面的堤岸，成功将村民救出。

蹈身火海、挺向急流，蒋爱兵先后参加2008年“5·12”四川抗震救灾、2020年8月四川乐山特大山洪救灾等100余起特大重大灾害事故的处置，以铮铮铁骨，救百姓于危难，先后获得“全国抗震救灾模范”“全国优秀人民警察”“全国消防部队灭火救援尖兵”等荣誉50多项。

“将继续以昂扬向上的状态、奋发有为的决心，积极投身新时代应急管理事业，为党和人民再立新功。”在接受记者采访时，蒋爱兵坚定地表示。



刘仲华（中） 熊赳 摄

省委教育工委出席省第十二次党代会代表刘仲华：让东方树叶走出湖南、走向世界

湖南日报全媒体记者 李国平
通讯员 余婷婷

11月20日，周末，在湖南农业大学国家植物功能成分利用工程技术研究中心，省委教育工委出席省第十二次党代会代表、中国工程院院士、湖南农业大学教授刘仲华正在指导学生进行实验研究。

立志以茶报国的刘仲华院士，深耕茶教学研究40余年，为中国茶叶深加工产业和植物提取物产业在国际市场占据核心地位起到了重要推进作用。

“上世纪90年代，中国茶叶出口比较

困难，市场不好，很多农民只能含泪把茶树砍掉。”对于当时的情形，刘仲华院士至今仍记忆犹新，“必须用科技手段帮助农民解决实际问题。”之后，他带领团队刻苦攻关，在茶叶功能成分提制新技术方面取得重大进展，其相关创新技术与新产品新增产值100多亿元，出口创汇数亿美元，并使茶叶提取物从美国膳食补充剂原料的第25位以外跃升到了第4位，也使中国在茶叶提取物研究领域从跟随者跃升为引领者。

刘仲华还是让安化黑茶变“红”的科技“魔法师”。20多年来，他带领科研团队

通过现代技术融合，实现了黑茶加工的清洁化、机械化、连续化和标准化，让安化黑茶的产值从开始的2亿元发展到现在的200多亿元。

情深不负茶，倾心育桃李。刘仲华院士20多年来每天只睡5小时，不给自己放一个周末的假，用一颗赤子之心，书写了让小小东方树叶重耀世界的传奇故事。

采访中，刘仲华透露，准备向省党代会提交《全力推进湘茶品牌建设，有效助力湖南乡村振兴》的提案，建议我省将千亿元湘茶打造成为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的支柱性产业。



徐仲维 通讯员 摄

省国资委党委出席省第十二次党代会代表徐仲维：从学徒到“工人发明家”

湖南日报全媒体记者 施泉江
通讯员 李伟

从一名学徒到优秀高技能人才，省国资委党委出席省第十二次党代会代表、湖南湘电动力有限公司国家重点产品项目负责人徐仲维花30多年。

作为一线工人，没有科班背景的徐仲维，却是同事们眼里的“技术牛人”。谈及技术，徐仲维总是自信而谦和。一个个攻坚克难的故事，也成就了他“工人发明家”的称号。

2009年，在国家某重点科研产品项目

中，徐仲维担任安装调试、装配工艺技术工作。该项目为国际科技前沿项目，无任何经验借鉴。徐仲维到处找资料，结合自己多年来的经验，成功制定了分段轨道精确定位方法。经过5个多月不分昼夜地忙碌，他圆满完成了任务，填补了领域空白。

为实现某重点产品长定子无缠绕绕制的特点，徐仲维设计了大型绕线整形机，减少了一道工序，并将工作效率提高了3倍，这项技术荣获4项国防专利。后来查找资料才发现，具备同等功能的设备，全世界仅美国拥有一台，售价172万美金（折合人民币1150万元），而徐仲维制造

的这台设备造价仅为70万元人民币。

这样的例子数不胜数。在大家眼中，徐仲维成了技术难题的“终结者”，大伙渐渐形成了“有困难就找徐仲维”的习惯。

多年来，徐仲维破解了工作中多个技术瓶颈，共提出和实施小改小革及合理化建议千余项，为企业节约资金9000万元，为多项国家重点科研产品的生产工艺改进和质量提高做出了突出贡献。

在投身国家重大高新装备研发事业35年时间里，徐仲维用自己的经验和耐心，培养了大批年轻骨干，其中不少人成了公司的部门负责人，而他仍然坚守在一线。

“鹏”“玲”视角“距离”

湖南日报湘视频道记者辜鹏博和益阳分社记者邢玲，分别为省直机关工委出席省第十二次党代会代表、益阳市出席省第十二次党代会代表参加大会。即日起，我们开辟《“鹏”视角“玲”距离》栏目，通过“记者党代表”的独特视角，在湖南日报和新湖南客户端以记者手记和VLOG形式，记录他们的履职经历和所见所闻所感，传播大会“好声音”，传递湖南奋进新征程的精神力量。

党代会，我来了！

省直机关工委出席省第十二次党代会代表、湖南日报全媒体记者 辜鹏博

11月23日，响晴，金灿灿的阳光一大早就铺满了长沙的大街小巷。不同于以往浑身挂满摄影“装备”，今天的我作为党代表，穿上新西装、背上新行囊、带着新使命，来到驻地报到。

与此同时，来自三湘四水的党代表们陆续汇聚省会长沙。在接下来的几天时间里，大家将认真履行党代表职责，共商发展大计，共谋发展良策，共绘社会主义现代化新湖南的美好未来。

脱贫攻坚路上，炎陵县贫困户张细妹拉着扶贫干部易海燕的手不放，恨不得把所有好吃的东西都塞给她；黄冈大别山区域医疗中心，重症医学科护士长徐芙蓉在

阳光下给患者梳头发、扎辫子；洪水来临时，衡东县新塘镇石杨村村民曹小珍把受难的邻居们都安顿在自己家，“小家变大家”……回望过去的五年，我用镜头和笔记录了脱贫攻坚的三湘巨变，记录了众志成城抗击疫情的动人瞬间，记录了民生温暖的点点滴滴，深深感到，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，湖南取得了来之不易的辉煌成就。

在湖南即将踏上新征程的历史节点上，我作为一名党代表，也是一名记者参加这场盛会，这是一份莫大的荣誉，更是一份沉甸甸的责任。

在驻地报到，当我看到代表们接受采访时，都是怀揣民声、胸怀良策、侃侃而谈。我觉得自己作为这支光荣的队伍中的一员，浑身充满力量、心间满怀希望。

当采访者被采访……

益阳市出席省第十二次党代会代表、湖南日报全媒体记者 邢玲

很荣幸，我当选为益阳市出席省第十二次党代会代表。善于发现新闻点的媒体同行们陆续向我发出邀约。这不，近几天，我就先后接受了报纸、电视、广播等各类媒体的采访。

以党代表身份接受采访，我必须得“郑重其事”——

宽松毛衣、牛仔裤换掉，轻便运动鞋丢一边，我从衣柜里翻出平时很少穿的职业套装，平时风风火火的“女汉子”，也有有了党代表的端庄。

“第一次参加党代会有什么感想？”“你将怎样履职？”……采访中，媒体同行们将一个个问题接连抛出。

“不谦虚地说，我觉得‘记者党代表’是有独特优势的。”此言一出，同行们顿时来了兴趣。

这话还真不是往自己脸上贴金：我们新闻人既接天线、又接地气。对上面的精神了解面宽、信息接收快；与基层的群众接触得多、民情民意熟；对社会全景式扫描的工作特性，让我们在写提案、提建议时精准有力；对传播规律的把握，更能让大会精神快速、及时地传遍三湘四水。

“那你可得好好展现出我们媒体人的风采。”同行们言之殷殷。

省第十二次党代会是全省人民政治生活中的一件大事，将回望过去的奋斗历程，开启全新的奋进征程。能带着党代表和新闻人的“双重使命”上会，我顿时觉得，身上的担子更重了，身后的力量也更强了。

学习六中全会精神访谈

——基层心声

湖南日报全媒体记者 陈鸿飞
通讯员 周健

以产业为抓手，力推乡村振兴
——访省优秀党务工作者、衡东县霞流镇李花村党总支书记阳国清

“党的十九届六中全会为走好新的长征路进一步指明了方向，提供了根本遵循。”11月22日，省优秀党务工作者、衡东县霞流镇李花村党总支书记阳国清说，村支两委第一时间组织全村党员干部学习、讨论，大家表示，要以六中全会精神为指引，以产业发展为抓手，大力推进乡村振兴。

阳国清介绍，目前，李花村禽蛋产业年产值过亿元，村民个个是股东、人人有分红。去年全村人均可支配收入达5.8万元。10月下旬，农业农村部公示2021年全国乡村特色产业十亿元镇亿元村名单，李花村入选。

这一切来之不易。李花村村民有养殖鸡鸭的传统，但以前生活并不宽裕。2010年，在广州担任一家食品公司董事长的阳国清返回家乡，决心帮助家乡发展，让乡亲们脱贫致富。

阳国清回到村里当鸭农，当年饲养蛋鸭20万羽，解决就业岗位137个，发展蛋鸭养殖户62户。2014年，阳国清被选为李花村党支部书记。

在阳国清带领下，李花村发挥当地优势，以产业发展为核心，形成禽蛋加工产业链，多渠道多途径壮大集体经济，将一枚枚枚土鸡蛋、土鸭蛋变成村集体经济和村民增收致富的“黄金蛋”。还创新“村社合一”模式，成立村集体经济组织——李花缘种养专业合作社。该合作社完成投资120余万元，阳国清个人捐物25万元。目前，该合作社有油茶林120亩，年饲养林下生态土鸡3万羽。

经多年发展，李花村建成禽蛋养殖、加工、销售产业链，咸蛋黄加工在全国首屈一指，去年全村禽蛋产业产值突破1.2亿元。

“作为一名农村基层党组织书记，将从党的百年奋斗光辉历程中，汲取奋进新时代的精神养分。”阳国清表示，坚持以“干”字为先，拿出燕子垒窝的干劲、蚂蚁啃骨头的韧劲、老牛爬坡的拼劲，进一步发展产业，并做到群众“急难愁盼”问题在哪里、自己就奔向哪里，把一件件实事办进群众心坎里，做到思民所思、想民所想、解民所困，全力推进乡村振兴。

杨浩东在全省社科理论界学习贯彻党的十九届六中全会精神座谈会上强调

把智慧和力量凝聚到研究宣传阐释全会精神上来

湖南日报 11月23日讯

（全媒体记者 龚柏威）22日，全省社科理论界学习贯彻党的十九届六中全会精神座谈会在长沙召开。省委常委、省委宣传部部长，省委党史学习教育领导小组副组长兼办公室主任杨浩东出席会议并讲话。他强调，要把智慧和力量凝聚到研究宣传阐释全会精神上来，助力全省迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

杨浩东指出，学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，是社科理论战线必须担负起的重大政治责任。要充分认识全会的重大意义，重点围绕《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，围绕习近平总书记在会上的重要讲话精神，全面系统学、融会贯通学，先学一步、学深一

步。

会上，9名专家学者从不同角度谈了学习全会精神的心得体会。

◀◀（上接1版）

这样的速度，得益于2019年4月起推行的“一件事一次办”改革。聚焦解决企业、群众“办事难、办事繁”问题，湖南分批推出329项“一件事一次办”服务事项，大幅整合流程、精简材料，推行跨县办理、市内通办、省内联办、跨省通办，办理环节平均压缩70%，申报材料平均减少60%，办理时间平均缩减80%，群众满意度达99.7%，“身在湖南、办事不难”正成为常态。

促进社会公平正义、增进人民福祉，是全面深化改革的出发点和落脚点。五年来，湖南积极回应群众关切，让改革成果更多更公平地惠及全省人民。

生态文明体制改革全面发力。持续推进湘江保护和治理“一号重点工程”三个“三年行动计划”，打响打好洞庭湖生态环境保卫战，扎实推进长江岸线整治，坚决落实长江十年禁渔，坚决“守护好一江碧水”。划定生态保护红线，加快构建“三线一单”管控机制，首创“五级河（湖）长体系”，建立区域补偿、流域补偿、要素补偿“三位一体”的生态保护补偿机制，构建起以“一湖三山四水”为主体的生态安全屏障。

文化体制改革持续推进。深化国有文化资产经营管理体制改革，在全国率先成立省文资委，建立“一企一策”社会效益考核量化评价指标体系，推动文化产业持续做大做强。全省基本公共文化服务标准化建设全面完成，融媒体中心、新时代文明实践中心全面覆盖，基层文化阵地不断夯实。

教育综合改革不断深化。统筹推进县域内城乡义务教育一体化，全面规范中小学招生入学工作，制定中小学教师减负清单，打好消除大班额攻坚战，大班额、超大班额降幅居全国首位。全力推进“双一流”建设，不断推进产教融合，教育对经济增长的贡献水平高出全国平均水平4.17个百分点，位居中部六省第一。

医药卫生体制改革成效显著。着力推动三医联动改革，公立医院综合改革全面覆盖，以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式基本构建，药品和高值医用耗材集中采购制度逐步完善，城乡居民门诊、住院次均费用增幅从18%降到6%以下。积极推进分级诊疗制度，建立多种形式医共体133个、医联体573个，县域内住院就诊率达到90%以上。

房地产市场发展长效机制加速完善。坚持

“房子是用来住的不是用来炒的”政策定位，加快健全房地产市场平稳健康发展长效机制，致力推进新建商品房“交房即交证”改革，房地产市场保持平稳健康发展，保障了人民群众“住有所居”。

突出制度创新 推进高效能治理

湘西自治州花垣县创新“党建引领，互助五兴”农村治理模式，将党的工作进一步下沉到乡村“神经末梢”，有效激发乡村振兴活力；娄底市新化县油溪桥村探索村级事务积分考核管理，将积分与村集体收入分配挂钩，有效破解村民自治难题……这是湖南以改革促进治理效能提升的生动案例。

五年来，湖南坚持党建引领，坚持制度创新，推出一系列重大体制机制改革，推进治理体系和治理能力现代化。机构改革全面完成。坚持对标看齐、令行禁止，始终贯彻坚持和加强党的全面领导这条主线，扭住优化协同高效这个着力点，对标中央成立11个党委议事协调机构，对标健全党的领导体

系、政府治理体系、群团工作体系，运行畅通、充满活力的工作体系逐步构建。

加强和改进党对地方立法工作的领导。修订《省委领导地方立法工作规程》《湖南省地方立法条例》，制定出台《湖南省地方性法规草案起草工作若干规定》《湖南省地方性法规立法后评估办法》，人大和政府经常性沟通协调机制不断完善，社会公众参与立法途径持续扩大。

创新推进“政协云”建设。运用大数据服务精准履职，打通连接党委政府及其职能部门的端口，建立与社会公众常态化的双向互动机制，形成“永不落幕”的协商民主新形式。

率先探索开展政治建设考察。2017年底，率先探索开展政治建设考察工作，对领导班子和领导干部开展“政治体检”。今年以来，进一步完善深入推进政治建设考察的意见和办法，率先构建起以专项考察为龙头、平时考核与重大斗争一线识别为支撑、专常结合的政治建设考察制度体系。截至目前，省市县三级政治建设考察累计考察领导班子7000多个、领导干部7.4万多名。

探索党建引领基层治理新机制。始终坚持大抓基层鲜明导向，认真落实省委全面加强基层建设“1+5”文件，扎实开展党支部“五化”建设，五年来常态化整顿软弱涣散基层党组织6147个，基层党组织政治功能和组织力明显提升。充分发挥“红色引擎”作用，夯实基层治理、乡村振兴、脱贫攻坚的组织基础。畅通联系服务群众“最后一公里”，大力推进基层公共服务（一门式）全覆盖。

完善不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。深化对金融、涉沙涉矿、工程建设招投标等重点领域专项治理，加强社保、医保等领域问题专项治理，常态化惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”，全面从严治党不断向基层延伸拓展。

三湘大地上，各项改革相互配合、相互促进、相得益彰，制度优势正加速转化为治理效能。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，始终离不开改革开放这个关键一招。省委改革办常务副主任曾剑光表示，省委改革办将坚持将解放思想、坚持深化改革，敢于下深水、涉险滩，勇于破藩篱、扫障碍，以改革为湖南高质量发展贡献革故鼎新力量。